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„HA ELVESZEK, HÁT ELVESZEK!”. RETORIKAI BŐVÍTÉSEK 
KÁKONYI PÉTER AZ AHASVERUS KIRÁLYRÓL ÉS AZ 
ISTENFÉLŐ HESTER KIRÁLYNÉ ASSZONYRÓL VALÓ 
HISTÓRIA CÍMŰ MŰVÉBEN
Kulcsszavak: régi magyar irodalom; Kákonyi Péter; retorikai bővítés; Biblia; Eszter könyve

A dolgozatban Kákonyi Péter históriájában megtalálható retorikai bővítéseket ele-
meztem. Ezek két csoportba sorolhatóak: egyrészt vannak benne copia-szerű bőví-
tések (a kultúrspecifikus elemeknél), másrészt pedig egy helyen merített az „Eszter 
maradékából” is. A Septuaginta bővítéseivel ellentétben ezek nem Isten nagyságá-
nak magasztalására, hanem a férj/férfi tekintélyének növelésére alkalmasak. A his-
tória erkölcsi üzenete a házas vagy házasság előtt álló nőknek lett címezve. Ennek 
megfelelően megváltoztatta Eszter királyné személyiségét is, amivel kapcsolatban 
felmerült egy fordításelméleti kérdés: a héber szövegben egyedülálló módon a 
„kegyelmet találni” idiomatikus kifejezésben nem a megszokott ige szerepel. Ez a 
Héber Bibliában megjelenő plusz jelentés azonban nem érvényesül sem a latin szö-
vegben, sem Kákonyinál. Ezek alapján azt is megállapítottam, hogy a szerző ezen 
művének megírásához valószínűleg csak a Vulgáta szövegét használta. 
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„AZ HARMADIK ÉLETÉNEK SZERÉBEN.” ÁRPÁD-
HÁZI SZENT ERZSÉBET ARCULATAI A KORA ÚJKORI 
PRÉDIKÁCIÓKBAN
Kulcsszavak: dinasztikus versengés; felmentés; karitativitás; önrendelkezés

A dolgozat témája: összehasonlító szövegelemzés a kora újkori Erzsébet-, illetve 
tematikailag releváns prédikációkon a nőszent recepciójának időbeli alakulása és a 
kanonikus gondolkodásra gyakorolt hatása szempontjából.

A dolgozat tartalmi összefoglalója: a középkori Erzsébet-legendák vizsgálata szá-
mos hajszálrepedést fedezett fel, hiszen a férjes asszony újító életszentsége szétfe-
szítette a korabeli kánont. A kultusz újdonságait még befogadni képtelen kortársak 
a hagyományos aszketikus modell szerint próbálták ábrázolni őt, elrejtve ezzel szinte 
mindent, amit a következő generációk látni és értékelni igyekeztek benne. Ez utób-
biak már olyannyira integrálták a szent asszonyt az általa is megalapozott szentsé-
geszménybe, hogy mostmár emiatt tévesztették szem elől reformer voltát. Az általá-
ban az asszonyokhoz és/vagy asszonyokról szóló prédikációk pedig arra mutatnak, 
hogy Erzsébet életpéldája hosszútávon nem befolyásolta a nőkről való általános 
gondolkodást elképesztő európai népszerűsége ellenére sem. Vizsgálatom során 
a társadalomtörténeti változások kontextusában igyekszem nyomon követni az 
Erzsébet-recepció alakulását a kora újkori magyar egyházi irodalomban, feltárva az 
újabb hajszálrepedéseket a szent arcképén. Az eltérések nemcsak az első vitákhoz 
képest meglepőek, de az egykorú szövegek is több különböző életutat festenek le, 
melyeknek különböző szakaszai önmagukban is teljesen más életminőségeket kép-
viselnek: a leányt, az asszonyt, az úrnőt, az anyát, az özvegyet, a szentet.
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